

# 《共产党宣言》视域中习近平青年观初探

刘江川

习近平总书记在2020年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话,要求年轻干部“提高解决实际问题能力”,强调“干部特别是年轻干部要提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力”。习近平总书记对年轻干部“七种能力”的要求,与他对广大青年的谆谆教诲一脉相承,与《共产党宣言》中“每个人自由而全面发展”的描述相契合,展示出习近平总书记扎实的马克思主义理论修养,体现出无产阶级政党领袖的青年观。

《共产党宣言》(以下简称《宣言》)是马克思主义经典著作之一,是对理想社会的初步探索,体现了人们对美好生活的向往。《宣言》关于理想社会的科学构想和青年对理想人生期许之间的同构性,使其对青年具有天然的感召力。习近平总书记的青年时代有长达七年的“知青”岁月,“国家富强、民族振兴、人民幸福”对他来讲,不仅是一个执政党领袖的政治胸襟,也是根植于他成长经历的人生理想。正因为如此,习近平总书记在多个场合引导广大青年以实现中华民族伟大复兴的中国梦为人生理想,使新时代中国青年的成长路径彰显出鲜明的马克思主义特色。

## 一、从《共产党宣言》的纲领性看青年价值观塑造的基础性

思想是时代的产物。《宣言》产生于19世纪40年代,与当时欧洲资本主义发展情况密切相关。生产社会化与资本主义私人占有这一资本主义制度基本矛盾不断激化,资产阶级和无产阶级之间的阶级矛盾也逐步加剧。与此同时,马克思、恩格斯两大革命导师实现了向

共产主义者和唯物主义者的转变,对德国古典哲学、英国古典政治经济学和空想社会主义等理论进行了批判性发展,并组成了早期的工人组织,完成了建立共产党的前期准备。《宣言》的诞生是一个革命实践和理论研究相结合的过程,不同阶段的共产主义运动一直与各自的具体实际密切相连,使《宣言》获得了超越时代局限的永恒性和纲领性作用。一个政党的科学纲领对其实现变化有着指导作用,能够使这个政党在复杂多变的历史环境中保持定力和活力,一个青年的价值观对他自己的人生和他所处社会的影响同样如此。

习近平总书记在与北京大学师生座谈时提到“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,人生的扣子从一开始就要扣好”。“扣扣子”的比喻是习近平总书记关于青年价值观对个人成长和社会发展基础作用的形象表达,以浅显易懂的形式表达了深刻的哲学和人生道理。

## 二、从《共产党宣言》的实践性看当代青年成长的群众性

《宣言》是马克思、恩格斯结合当时无产阶级革命状况而制定的革命纲领,数年间先后用德文、俄文、英文、波兰文、意大利文等5种文字出版7次,其中德文版就有3次,反映出《宣言》在不同的时空条件下指导具体实践的作用。例如,1847年的俄国被认为是“欧洲全部反动势力的最后一支庞大后备军”“沙皇被宣布为欧洲反动势力的首领”。马克思、恩格斯则在《宣言》中做出了“假如俄国革命将成为西方无产阶级革命的信号而双方互相补充的话,那么现今的俄国土地公有制便能成为共产主义发展的起点”这一被后来俄国十月革

命证明为正确的判断。

习近平总书记在陕北农村的七年知青岁月对他的成长、成熟和成功起到了重要作用,是他人生道路上十分重要的阶段。在此过程中,他与最基层的社会融为一体。有了青年时代与人民群众的这种鱼水之情,后来大学毕业后再次选择工作岗位的时候,习近平总书记正确判断当时的本国国情,从基层做起,继续保持同人民群众的紧密联系。他曾感慨地说:“许多学生正是在社会实践和社会活动中树立了对人民的感情、对社会的责任、对国家的忠诚。当年,我在梁家河插队,实际上就是在上社会大学,向群众学习,向实践学习,那段经历让我受益匪浅。”他同样在多个场合要求广大青年“同人民一起奋斗,同人民一起前进,同人民一起梦想”。

## 三、从《共产党宣言》的开放性看青年格局的国际性

“一个幽灵,共产主义的幽灵,在欧洲游荡”,《宣言》之所以被公认为是一种国际性的革命因素,不仅因为各国无产阶级在目标上的一致性,也在于其所揭示的无产阶级本身性质和要求的开放性。在《宣言》刚刚发表的年代,这种开放性表现为从一国到多国的无产阶级革命。今天,这种开放性更多的是依靠不同国家和文化之间的沟通交流。中国共产党第十九次全国代表大会正式把“一带一路”和“人类命运共同体”写进党章,这是《宣言》精神开放性在新时代的具体体现。包括中国青年在内的世界各国青年在这样的沟通和交流中将起到桥梁和纽带的作用,并在这个过程中找到适合自身的定位,实现自己的人生价值和梦想。

习近平总书记在多个场合表达青

年之间国际交流的期望。他寄语各国青年“用欣赏、互鉴、共享的观点看待世界,推动不同文明交流互鉴、和谐共生,积极为构建人类命运共同体添砖加瓦”。习近平总书记以开拓、提升青年的国际格局为新时代中国特色社会主义的持续健康发展奠定坚实基础,是一个无产阶级政党领袖根据时代特点做出的科学判断,是《宣言》精神开放性在新时代的应用和发展。

## 四、从《共产党宣言》的革命性看青年成才的创造性

《宣言》是一篇革命檄文。马克思、恩格斯旗帜鲜明地表明“无产者在这个革命中失去的只是锁链,他们获得的将是整个世界”。在阶级矛盾十分激烈的历史背景下,《宣言》的革命性跃然纸上,这种革命性不断凝聚和激励着当时的无产者在条件十分艰苦的情况下坚持进行无产阶级革命运动,并促进国际共产主义运动的发展。

中国共产党人明年将迎来建党100周年,中华民族即将进入“两个一百年”的历史交汇期。对于新时代的中国青年来讲,《宣言》的革命性已经内化为追求美好个人生活和理想社会状态的创造性。有关国家发展、社会进步、青年成才和创新创业的关系,习近平总书记精辟地指出:“青年是国家和民族的希望,创新是社会进步的灵魂,创业是推动社会经济发展、改善民生的重要途径。青年是创新创业的有生力量”“青年科技人员要勇于创新,报效祖国,把人生理想融入为实现中华民族伟大复兴的中国梦的奋斗中”。习近平总书记号召从党和国家及社会的层面调动、保障青年人的创造力,引导青年的活力与社会发展需要相结合。

(作者单位:厦门集美大学)

# 民生无小事,百姓大如天

晨曦

力。对老百姓来说,他们身边每一件琐碎的小事,都是实实在在的大事,有的甚至是急事、难事。如果这些“小事”得不到及时有效的解决,就会影响他们的思想情绪,影响他们的生产生活。

国家大事连着民生“小事”,民生“小事”就是国家大事。毛泽东同志曾这样要求全党:“我们应该深刻地注意群众生活的问题,从土地、劳动问题,到柴米油盐问题……一切这些群众生活上的问题,都应该把它提到自己的议事日程上。应该讨论,应该决定,应该实行,应该检查。要使广大群众认识我们是代表他们的利益的,是和他们呼吸相通的。”作为党员干部,一定要放下架子,俯下身子,深入群众,了解群众所思、所

盼,深入实践,及时解决人民群众生产生活中的实际困难,把群众的每一件民生“小事”做好。

民生无小事,百姓大如天。这既是做好群众工作应有的最基本的态度,也是党员干部应该牢记的大事。凡是涉及

群众的切身利益和实际困难的事情,再小也不能含糊,再小也要竭尽全力去办。唯有如此,才能增进党员干部与群众的感情,党和政府才能得到群众的真心拥护,才能最大限度地凝聚民心,从而积聚起推动改革发展的强大动力。



# 吕俊杰:猎逃路上的逆行者

记者 孙靖 张艳丽



吕俊杰研判案情

情的关键时期,城里人出不来,城外人也难进,况且又是去抓逃,还要把嫌疑人从近4千里外的地方安全带回来,难度让不少人却步。

“让我带队去吧,我对案情熟悉。”不顾1个月以来的疲劳,吕俊杰主动请战,远赴新疆抓捕犯罪嫌疑人程国旗。

8月12日,在乔建的安排下,吕俊杰和同事踏上赴新疆追逃之路。经过长途辗转,终于来到新疆伊宁市火车站时,他们发现,因疫情防控,当地的宾馆、饭店都处于停业状态,自己还不能出火车站。他们被当地防疫部门临时安置在火车站的一辆大巴车上,这一待就是4天4夜。

8月15日,“今天有回去的列车了,可以回去了。”同行的同事兴奋地告诉吕俊杰。由于车票比较紧张,他们只买了到石河子的车票,剩余的车票只能在火车上的餐厅度过。“一路上,我们三个轮番休息,保持有两个人时刻清醒着看管嫌疑人。”

“赶紧把他抓捕押解回来,还受害人一个公道。”犯罪嫌疑人一被锁定,吕俊杰就按耐不住到新疆把嫌疑人抓捕归案的冲动。

此时,新疆正处于抗击新冠肺炎疫

杰松了一口气,继续研究案子。

医生和领导多次要求他休息,别再想案子的事了,他却说:“我一个警察,不叫我看案子,我还能干啥啊?”

吕俊杰围绕杨某的家庭关系分析发现,其父母已经过世,妻子、儿女的户籍信息都是注销状态,他想其子女总要上学,没有户籍不太可能。带着心中的疑问,他围绕杨某的家人一点点甄别,不放过任何细微的信息。

隔离结束后,他立即赶往杨某原所在村庄、原户籍派出所及受害人家中走访排查,询问比对。通过层层筛选,杨某家人的信息终于找到,其妻子、儿女均已更换了姓名,且其女儿的户籍已迁到新疆,在同户信息中,“丈夫”一栏信息显示为“欧某”。吕俊杰根据多年的办案经验分析认为,这个“欧某”应该就是杨某,但让他疑惑的是,“欧某”的户籍信息呈现的却是注销状态,难道“欧某”已不在人世了?

生要见人,死要见尸。倔强的吕俊杰继续围绕“欧某”追查。他发现生活在新疆的犯罪嫌疑人杨某的妻子、儿女曾于2018年在新疆购买了一套商品房,购房登记信息显示的是“欧某”。在新疆警方的配合下,受害者家人辨认“欧某”就是在逃27年之久的杀人犯杨清福。

9月10日,吕俊杰再次请缨前往新疆押解犯罪嫌疑人杨某回太康。

出发的当天,吕俊杰在街上碰见爱人,对她说:“我走了,去新疆出差了。”

担惊受怕的妻子有点不高兴地说了句:“你去过一次了咋还去啊,不去不行吗?”

“这么多年,其实她也习惯了。”吕俊杰笑着对记者说,“谁让我是警察呢!不把犯罪嫌疑人绳之以法,老百姓咋安心地过日子啊。”

从没有生而无畏,只是选择勇敢和担当!总是逆行而上的吕俊杰,用执着书写着惩治犯罪、保一方平安的职责和使命。

## 欢迎来论

各位读者,本版的《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。  
来稿请寄:zkrwjf@126.com zkrb1234@126.com  
电 话:15890541222 13525731576

## 沈丘县检察院:

# 公益诉讼“护航”学生放学路

本报记者 彭慧 “吱嘎……”近日,一阵刺耳的刹车声在沈丘县一小学校门口响起,喧闹的人群顿时安静下来,紧张过度的驾驶员、惊恐的孩子、还有马路对面的学生家长一瞬间面面相觑,呆如木鸡。“还好,幸亏刹车及时啊!”“车咋开恁快啊,这可是学校门口啊!”“谁家孩子啊,怎么能横穿马路呢?”……七嘴八舌的议论声随着接送学生的家长们的离去渐渐散开了,可学校门口交通安全隐患还一直笼罩在学生、家长、还有老师们的心头。

民有所呼,我有所应。学生的安全问题引起了沈丘县检察院检察官的注意。该院公益诉讼检察部门会同未成年人保护检察部门,一起从“落实一号检察建议”“公益诉讼守护人民群众美好生活”的高度,专门在学生上下学的交

## 川汇区法院:

# “走出去”“请进来”倾力优化营商环境

本报记者 彭慧 为进一步优化法治化营商环境,给辖区企业提供更加良好的法治保障,近日,川汇区人民法院召开优化法治化营商环境企业代表座谈会。

会上,党组成员、副院长孙现新对川汇区人民法院优化法治化营商环境基本情况进行了汇报。随后,12名企业负责人结合自身情况及企业涉诉问题进行了发言,他们对川汇区人民法院为辖区企业良性发展作出的贡献表示感谢,并就川汇区人民法院下一步如何为企业提供有

企  
业  
思  
想  
政  
治  
工  
作  
如  
何  
有  
效  
开  
展

赵春红